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Podcza(s gdy przy wszystkich dotąd
znanych sposobach przygotowania środ¬
ków ochronnych i leczniczych przeciw gru¬
źlicy,, jajko materjału wyjściowego używa
się jadowitych, działających silnie trująco
ląseczników gruźlicy, które pomimo wszyst¬
kich zabiegów o charakterze chemicznym
lub mechanicznym pozostają jadowitemi,
powodują znaczne uszkodzenia i wogóle są
niebezpieczne dla organizmu. Według wy¬
nalazku niniejszego środki ochronne i lecz¬
nicze przygotowuj je się z nłejadowitych ho¬
dowli gruźliczych albo kwasoodpornych
ląseczników.

Według niniejszego wynalazku stosuje
się żyjące hodowle gruźliczych albo in¬
nych kwasoodpoatnych ląseczników nieja¬
dowitych dla ludzi1 i ssaków, allibo pozba¬
wionych istoty jadowitej, wskutek prze-

szczepiań na odpowiednie sztuczne pożyw¬
ki Czas trwania tego precesu wynosi około
2 lat,, zależnie od szybkości wzrostu hodo-
wili, podczas gdy stale powtarzające się
przeszczepiania na nowe pożywki stosuje
się w krótkfch odstępach czasu np. około
5—10 dni. Gdy każdorazowe pokolenie lą¬
seczników stalle odzwyczaja się od począt¬
kowych naturalnych pożywek i długji czas
zmulsza dta ciągłego prędkiego przy&toso-
walniai się do sztucznych pożywek i warun¬
ków^ żłycia, to osiąga się tern najwyższy sto¬
pień niejajdowitości i nieszkodliwości, i w
ten sposób organizm znosi bez szkody i
przerabiaj szybko ogromne ilości pokoleń
ląseczników, pozbawionych zupełnie albo
prawie zupełnie jadowitości, czego nie moż¬
na było osiągnąć innym sposobem. Otrzy-
małno następnie, według niniejszego wyna-



lazku,, środki lecznicze i ochronne, w taki
sposób, że niejadowite, względnie uczynio¬
ne nlęjadowitetni hodowle przeprowadzano
przels ustrój ludzki względnie rodzaju zwie¬
rząt, stojących blisko człowieka np. małp;
długi czas zostawiano je w każdym orga¬
nizmie i następnie hodowano na odpo¬
wiednich pożywkach. Jak się okazało, moż¬
na stosować przy takich przejściach przez
odpowiedniego ssaka nadzwyczajnie duże
ilości np. jeden albo więcej graimów ho¬
dowli, przygotowanych według powyższe¬
go sposobu. Jeżeli wtedy po długiem prze¬
bywaniu (np. 3—12 miesięcy) w zwierzę¬
cym względnie ludzkim organizmie jeszcze
nie wszystkie laseczniki uległy ziarni¬
stemu rozpadowi i stopniowemu zupełnemu
przyswojeniu względnie rozpuszczeniu, to
otrzymuje się z laseczników, pozosałych
przy życiu, hodowle, które okazują znacz¬
ne zwiększenie odporności względnie war¬
tości leczniczej.

Jako materjał wyjściowy, nadaje się
dla niniejszego sposobu np. między inne-
mi, odkryte przez wynalazcę i opisaną w
„Ceńtralblatt fur Bakteriologie, Parasiten-
kunde und Infektionskrakheiten", 1903,
XXXIV tom, str. 64^658 i str. 793—804
laseczniki gruźlicy żółwi szyldkretowych.

Nąjrozmaiciej przygotowane według
niniejszego wynalazku środki lecznicze i o-
chronne stosuje się albo w stanie suchym,
albo w postaci emulsyj lub zawiesin. Do
przygotowania środków leczniczych i o-
chronnych według niniejszego wynalazku
w postaci emulsyj albo zawiesin służą: wo¬
da, roztwór soli kuchennej, bul jon, olej,
tłuszcz albo jakikolwiek inny nadający
się środek.

Okazało się dalej, że pożywki, oddzie¬
lone od tak otrzymywatnyrH hodowli la¬
seczników, zawierają środki lecznicze i o-
chronne. Można więc używać z dobrym
rezultatem stałych albo płynnych pożywek,
na których wyrosły hodowle, samych albo
z odpowiedniemi dodatkami, jako środo-

wisk do emulsyj lub zawiesin, zamiast po¬
przednio dla przykładu wymienionych za¬
wiesin lub emulsyj bakteryjnych.

Oprócz zastosowania do zastrzyków
można opisane emulsje względnie zawie¬
siny stosować także do wcierania, katapla-
zmów, maści, plastrów i t. p. zabiegów dla
miejscowego użycia na chore na gruźlicę
części ciała.

Nakoniec można też oddzielone od la¬
seczników, stałe albo płynne pożywki sto¬
sować w ten albo inny sposób.

Jeżeli się użyje dla celów leczniczych
do wewnątrz względnie nazewnątrz ciała
środków leczniczych, zawierających żywe
laseczniki, to jest możliwem przygotowanie
hodowli np. z wydzielin albo też z przy¬
gotowanych według niniejszego wynalaz¬
ku środków leczniczych i ochronnych, o
ile takowe substancje zawierają jeszcze ży¬
jące laseczniki. Tak otrzymane hodowle
możnaJ wtedy albo bezpośrednio użyć dla
celów leczniczych albo przerobić według
niniejszego wynalazku.

Dla przygotowania środków leczniczych
ochronnych postępuje się według niniej¬
szego wynalazku również i tak, że przy
powyżej opisanych rozmaitych sposobach
stosuje się zamiast żyjących, niejadowitych
laseczników, zabite niejadowite laseczniki.
Zabija się nip, przez ubijanie młotkiem.
Można też przygotować środki ochronne i
lecznicze według niniejszego wynalazku
i tak, że na miejsce żyjących niejadowitych
hodowli, przygotowanych według niniej¬
szego sposobu, używać można mieszaniny
różnorodnych żyjących, niejadowitych i ja¬
dowitych laseczników. Okazało się nawet,
że można przygotować także środki leczni¬
cze i ochronne, hodując na jednej i tej sa¬
mej pożywce jadowite i niejadowite lasecz¬
niki gruźlicy, względnie, wogóle kwaso-
odporne laseczniki. W tym wypadku prze¬
zwyciężają niejadowite laseczniki —- jado¬
wite niszcząc takowe i hamując dalszy ich
rozwój. Doświadczenia wykaizały, że przy-
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gotowane tak mieszane hodowle nie wy¬
wołały już tuberkulozy, t. j. okazały się
hodowlami zupełnie niejadowitemi. Przy¬
gotowanie więc środków leczniczych i o-
chronnych sposobem, w którym niejadowi-
te hodowle otrzymuje się przez hodowlę
niejadowitych i jadowitych laseczników
wchodzi też w zakres niniejszego wyna¬
lazku.

Otrzymuje się więc powyżej opisanym
sposobem środki lecznicze i ochronne,
posiadające zdolność uodporniania i lecze¬
nia ludzi i ssaków wogóle, jak to widocz-
nem jest z poniżej przytoczonych dla przy¬
kładu protokółów.

Szczepienie ochronne świnki morskiej
przeciw jadowitym lasecznikom gruźlicy

bydła.

22/11.07. Podskórne zakrzyknięcie
niejadowitej kultury, otrzymanej przez 3
letnią hodowlę według niniejszego wyna¬
lazku.

22/4.08. Podskórne zastrzyknięcie nie¬
jadowitej hodowli otrzymanej przejściem
przez ssaka.

25/7.08. Zastrzyknięcie w otrzewną nie¬
jadowitej hodowli, otrzymanej przejściem
przez ssaka.

24/11.08. Podskórne zastrzyknięcie XA
cm3 namułu z jadowitych laseczników gru¬
źlicy bydła (otrzymanego zapomocą roz¬
cierania zarażonych gruźlicą gruczołów
oskrzelowych dwuletniego byka w roztwo¬
rze soli kuchennej).

12/1.09. Gruczoły pachwinowe nieco
powiększone i stwardniałe. Zresztą wszyst¬
ko normalnie.

28/3.09. Powiększenie gruczołów zni¬
kło, małe stwardnienie tychże pozostało.

21/11.09. Zwierzę zabito przy dobrem
samopoczuciu: gruczoły lpachw^ibowe za|-
wierały małe ropne wysięki, w ropie nie
znaleziono laseczników gruźlicy. Pozostałe
gruczoły normalne, wewnętrzne organy

badane mikroskopijnie zupełnie zdrowe,
badane mikroskopowo: płuca, wątroba
normalne, w śledzionie kilka typowo za¬
bliźnionych przerastających tkanką łączną
gruzełków, nie zawierających laseczników.

A zatem w rok po zakażeniu jadowi-
tem nie znaleziono laseczników gruźlicy.
U trzech świnek morskich szczepionych o-
chronnie jednocześnie 24/11.08 ^ cm3 za¬
wiesiny jadowitych laseczników gruźlicy
bydła, skonstatowano w ciągu 7 —10 ty¬
godni w wysokim stopniu zwykłą gruźlicę.

Szczepienie lecznicze chorych na gruźlicę.

Po otrzymaniu przez wynalazcę zapo¬
mocą licznych zasitrzykiwań na sobie nie¬
jadowitych hodowli, przygotowanych we¬
dług niniejszego wynalazku, zupełnej nie¬
szkodliwości tych hodowli, przedsięwzięto
szczepienie lecznicze chorych na gruźlicę.

1) E. G. 25 lat. Gruźlica płuc. Jeden
z braci ma gruźlicę w wysokim stopniu.
Pacjent od' trzech lat jest chory na gruźlicę
obu płuc, leczył się przedtem oddawna w
szpitalu w Berlinie, jak również w sana-
torjach; w ostatnich miesiącach stracił na
wadze 15 funtów, brak apetytu, ciągle noc¬
ne poty, plwocina ropna, kłucie i uczucie
duszności w piersiach. Przy osłuchiwaniu
słychać w chorych częściach płuc z obli
stron znaczne szmery.

11/2.11. Zastrzyknięcie niejadowitej ho¬
dowli, przygotowanej według niniejszego
wynalazku.

11/3.11. Przybyło na wadze 3 funty,
lepszy apetyt, nocne poty zupełnie ustały,
szmery przy osłuchiwaniu płuc słabsze*
Drugie zastrzyknięcie.

18/3.11. Znowu przybyło na wadze je¬
den funt, nocne poty ustały, pacjent czuje
się lepiej.

i/4.11. Wogóle przybyło 6 funtów do¬
tąd na wadze, nocne poty i wydziełafrie
plwociny ustały. Trzecie zastrzyknięcie*

13/5.11. Przybyło 8 fontów aa wadze,
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szmerów się nie słyszy, wszystkie trzy za-
strzyknięcia pacjent zniósł bardzo dobrze
i bez żadnych śladów na miejscach za-
strzyknięcia,

3/6.11. Szmerów się nie słyszy, apetyt
wyśmienity, nocne poły ustały, pacjent od
kilku tygodni pracuje, podczas gdy rok te¬
mu nie był zdolny d'ó pracy.

27/6.11. 10 funtów przybyło na wadze,
pracę fizyczną znosi pacjent bez natężenia.
Wydzielanie plwociny zupełnie ustało, pa¬
cjent nie odbzuwaJ więcej żadnego bólu w
piersiach, szmerów więcej nie słychać.

2) A. B. 19 lat. Matka umarła! na sucho¬
ty. Gdy palcjentka miała 1 rok odjęto jej
czwarty palec z powodu gruźlicy rana się
nie goiłaJ, całemi latami wydzielała się ro¬
pa. Na początku lutego 1911 odjęcie ma¬
łego palcal z powodu gruźlicy. Rana po o-
peracji znowu się nie goi. Gruźlicza prze¬
toka kości, wydziela się obficie ropa, cała
okolica) miejsca operowanego silnie na¬
brzmiała!, bolesna, zabarwiona niebiesko-
czerwono, posiada miałe gruzełki, miejsca¬
mi rozjedfcenia,

17/5.11. Podskórne zastrzyknięcie nie-
jadowitej hodbwli przygotowanej według
niniejszego wymalafcku.

26/5.11. Ropa wydziela się z przetoki
w dalszym ciągu.

30/5.11. Okolice przetoki bledsze, pa¬
cjentka odczuwa nieco zwiększone bóle.
Drugie za&trzyknięcie.

12/6.11. Ropa wydziela się z przetoki
tylko nieznacznie. Miejsca przetoki zaczy¬
nają się pokrywać świeżemi czystemi gra¬
nulacjami. Okolice znacznie bledsze.
Opuchnięcie zmniejszyło się, bolesność zu¬
pełnie zniknęła.

26/6.11. Przetoka zabliźniła się całko¬
wicie, okolica blada, niebolesna. Trzecie
zastrzyknięcie.

3/7.11. /Miejsca poprzedniej gruźliczej
przetoki kości i skóry zupełnie równo się
zagoiły. Blizna wzmacnia1 się coraz więcej,
naciskanie nie sprawia bólu.

3) K.W. 4 lata. Dziadek umarł na cho¬
robę piersiową, ojciec kaszle. Na lewej
stronie szyi znajduje się długa na 3 cm i
1 cm szeroka silnie krwawiąca i ropiejąca
bolesna gruźlica skrofuloderma, trwająca
u pacjenta od1 roku bez zmiany.

18/5.11. Podskórne zastrzyknięcie nie-
jadowitej hodowli, przygotowanej według
niniejszego wynalazku.

26/5.11. Skrofuloderma pokryła się
cienkim strupem, ropiejąc jeszcze dosyć
obficie.

27/5.11. Drugjjie zastrzyknięcie.
10/6.11. Skrofuloderma goi się, zaczer¬

wienienie i nabrzmienie znikło, bolesność
również, krwawienie i ropienie ustało.

17/5.11. Skrofuloderma zupełnie wyle¬
czona, bladoróżowa blizna.

1/7.11. Blizna bledsza, zrasta się, na¬
wet przy silnem naciskaniu niebolesna.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób przygotowania środków lecz¬
niczych i ochronnych przeciw gruźlicy,
znamienny tern, że żyjące hodowle lasecz-
ników gruźlicy albo innych kwasoodpor-
nych bakteryj niejadowitych dla ludzi i ssa¬
ków, przeszczepia się podczas dłuższego
czasu (kilka lat) stale, w krótkich odstę¬
pach czaisu z pożywki na pożywkę.

2. Wykonanie sposobu według zastrz.
1, znamienna tern, że niejadowite hodowle
poddaje się powtarzającym się przejściom
przez organizm ludzki, względnie odpoi-
wiednich ssaków, pozostawia się dłuższy
czas w każdym ustroju i w ten sposób
zmienione laseczniki hoduje się na odpo¬
wiednich pożywkach.

3. Wykonanie sposobu według zastrz.
1 i 2, znamienne tern, że hodowle przera¬
bia się wraz ze stałemi albo płynnemi po¬
żywkami, na których one wyrosły, na1 e-
mulsje albo zawiesiny.

4. Wykonanie sposobu według zastrz.
1 i 3, znamienne tern, że laJseczniki wpro-
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wadzone do wewnątrz lub nazewnątrz or¬
ganizmu ludzkiego względnie ssaków, o
ile okażą się żywemi w wydzielinach, al¬
bo w leczniczych preparatach, przeszcze¬
pia się je z tych substaneyj albo prepara¬
tów i przez odpowiednią hodowlę przygo¬
towuje się środki lecznicze według sposo¬
bu oznaczonego w zastrz. 1—3.

5. Wykonanie sposobu według zastrz.
1—4, znamienne tern, że używa się zabi¬
tych, np. przez ubijanie młotkiem, niejado¬
witych laseczników zamiast żywych, nieja¬
dowitych.

6. Wykonanie sposobu według zastrz.

1—5, znamienne tern, że zamiast hodowli
przygotowanych według zastrz. 1—5, uży¬
wa się mieszaniny różnorodnych żywych
niejadowitych hodowli albo mieszanin ży¬
wych i zabitych niejadowitych laseczni¬
ków.

7. Wykonanie sposobu według zastrz.
1—5, znamienne tern, że zamiast niejado¬
witych hodowli, przygotowanych według
zastrz. 1—6, hoduje się na jednej i tej sa¬
mej pożywce jadowite i niejadowite lasecz-
niki.

Friedrich Franz Friedmann.

Zastępca: M. Kryzan.
rzecznik patentowy.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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